

## 习近平将赴澳门 出席庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区 第六届政府就职典礼并视察澳门特别行政区

新华社北京12月14日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将于12月18日至20日赴澳门，出席庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼，并视察澳门特别行政区。

### 牢记总书记嘱托 在中国式现代化建设中奋勇争先

## 拓展至23个国家和地区，带动11大产业带蓬勃发展 福州海跨园 借“侨”开新局

本报记者 莫思予



跨境电商集采中心。本报记者 池远摄

“不出海，就出局”，成为当下越来越多中国企业的共识。早在3年前，在福州市鼓楼区启动的海丝跨境新零售产业园（下称“海跨园”）就尝试借“侨”破局，如今已逐步蹚出一条通往国际市场的新路。

物流园工程一期年底竣工，墨西哥首个全品类网络批发平台加速酝酿，助力本土品牌孵化……墨西哥海跨园负责人之一林云说，项目每天都有新的进展。

林云是福州人，3年前在墨西哥建立义马国际商贸城。短短数年，4个批发商城进驻了约4500家商户。“无论是纺织品、小家电，还是摩托车，什么都好卖。”这让他看到了广阔的市场前景。

今年3月，墨西哥海跨园揭牌，随即启动物流园建设，意味着单纯的商城招租将升级为“前店后仓”模式。基于实体批发商城的强大货盘，林云又开始搭建墨西哥首个全品类网络批发平台。“这可以理解成墨西哥版‘1688’，但是我们将采取全托管形式，帮助国内品牌展开销售，商家只要专心把产品做好就行了。”

“出海充满希望，我们只是先出海的游击队。”林云说，帮助大家打开市场、行稳致远，需要强大的力量，海跨园就能提供相

关支持，确保全链条合规合法。

在当前复杂多变的国际贸易形势下，共建“一带一路”的东风以及遍布全球188个国家和地区的闽籍华人华侨是福州市进出口商会建设海跨园的底气。会长孔思军介绍，海跨园总部在福州，园区在海外，挖掘全球优秀闽商资源，发挥国内工业化和互联网技术双优势，打造全新的全球化营销网络。

据了解，已建成的海外园区，包括工业园、商贸城和电商

园区三大类。曾经作为“孤勇者”出海的闽商，如今已经成为链主，带着国内上下游企业共赴海外。

尼日利亚海跨园负责人林峰就是其中之一。林峰是金钻集团董事长，在尼日利亚深耕家居建材领域十多年，借助海跨园的指导和赋能，让工业园区实现裂变。

“在海跨园模式下，我们获得了中信保金融支持，资源越来越多，路越走越宽。”林峰说，园区以合资、合股等方式协助新厂

出海落地，搭建的电商平台实现线上线下一体化多品类产品和原材料进出口，眼下正计划扩大融资额度，新建生产线，同时对接更多厂商资源，扩大跨境电商规模。

在林峰看来，海外园区提供一系列海外本地化服务，涉及清关、仓储、物流、销售、品牌运营及投资建厂等内容，并通过海跨园数字化平台串联国内产业带集采中心，打造数字化全业务链出海模式。

海跨园国内总部与服务商

新型材料、海洋经济等新兴产业集聚基地、产业人才创业高地。一流环境吸引一流人才，促进产业发展。北卡科技从福州留创园走出，成为互联网安全通信行业标杆企业；国民商用软件在新三板上市；吉特瑞生产出全球首个用废弃牡蛎壳研发的骨填充材料，企业近日荣获国家专精特新“小巨人”称号；拓新天成在免疫细胞治疗肿瘤领域取得全球领先地位。

截至目前，园区共孵化企业180家，累计入驻国家级高层次人才创业团队19个，省级高层次人才创业团队32个，高校产学研转化项目50余个，集聚300余名留学归国人才。

“我们将继续实施水产种苗培育创新工程和‘百万吨’深远海养殖工程，培育壮大水产品精深加工产业集群，并以打造世界级渔都城市IP为抓手，积极创建国家级水产种业工程中心，引领构建以立体化和数字化为特征的3.0版海洋牧场，进一步增强海洋经济发展的话语权、影响力，努力在全国海洋经济发展示范区建设中走前列、作示范。”连江县有关负责人表示。

## 福州留学人员创业园铺好创新创业之路 “梦工厂”里孵小苗育大树

本报记者 林榕昇

国人员和团队项目成长壮大。

拿出真金白银，给足政策……福州对招引留学创业者的诚意不止于此。今年，福州还引进市场化运营团队——浙江赛创未来创业投资管理有限公司，在保留福州留创园原有功能的同时进行升级运营，围绕福州本地优势产业，挖掘企业创新需求。

“园区工作人员懂市场、懂技术，我们沟通很顺畅。园区还经常组织相关领域的企业开展交流，为我们提供了很多客户资源。”谈起服务，福建微村科技有

限公司总经理洪芳连连点赞。

微村科技是一家由留学人才团队创办的企业，致力于以科技助力乡村振兴。企业成立时间不长，但已为屏南、霞浦、德化等地打造了63个典型数字化平台案例。

“引进人才团队时，我们更看重项目、企业的中长期效益，利用赛创未来自身专业投资背景及资源优势，着重培育壮大一批科技含量高、发展前景好、综合效益强的人才科创企业。”赛创未来福州分公司总经理韩振中说。

在洪芳看来，福州留创园的“磁吸力”还在于完善的孵化体系。“科技企业的成长历经孵化期、加速期、成熟期几个阶段，在这个园区都有对应的产业载体和专业服务。”

福州留创园不断完善企业服务，面向留学归国创业人员和访问学者，建设了“众创空间—孵化器—园区”孵化链条，形成数字经济、生物医药、乡村振兴、

“我们请往右边看，这是我们的4号展厅……”

在海峡国际会展中心，出现了一群排队整齐、认真请教、用心记录的蓝白色身影，他们用脚步丈量自己即将服务的每一处角落。“小茉莉”们或是仔细观察记录点位，或是认真聆听注意事项，或是举手请教具体问题，只为届时能为每位与会嘉宾提供礼貌周到、宾至如归的服务。

据悉，为了让“小茉莉”们提前熟悉服务内容，团市委联合用人单位对志愿者进行了“点对点、人对人”的专项培训。目前，志愿者们正在各岗位上查漏补缺，以最佳状态迎接大会到来。

## 关注第二届中国侨智发展大会

## 80万尾绿鳍马面鲀安家东洛岛海域 连江打造该品种全国最大养殖牧场



工人投放绿鳍马面鲀鱼苗。(连融提供)

轮船上运送至养殖网箱。

“截至目前，我们累计投放了30万尾，剩余50万尾争取年前投放完毕。”福建省海上牧场投资发展有限公司总经理邓永征说，本次投放的鱼苗均由福建省恒一发展集团有限公司所属企业恒一海洋科技有限公司自

主培育，具有存活率高、养殖周期短等优点。

据介绍，绿鳍马面鲀养殖基地规划海域面积500亩，累计养殖水体约56万立方米，计划建设140个深水重力式网箱。目前，已建成15个深水养殖网箱。“每个网箱可养殖15万尾鱼苗，经过

约4个月的养殖，8克大小的鱼苗可生长到125克至150克，达到起鱼标准。”邓永征算了一笔经济账，按照目前市场价格计算，每个网箱营收可达100万元，基地按规划建设投产，预计年产值达1.5亿元至2.7亿元。

为何选择东洛岛？位于黄岐半岛东北部的东洛岛，水质通透性强、溶解氧含量高、水温合适、风浪小，极为适合养殖绿鳍马面鲀。“在东洛岛海域，我们一年可投放两次鱼苗，实现一个年度两季收获。”邓永征说，成鱼除了进行冰鲜、活鱼销售，还将精加工后供应川渝地区。

绿鳍马面鲀还成了东洛村的致富鱼。“与福建省恒一发展集团有限公司的合作，为东洛村富余劳动力提供了就业机会，也将增加村集体收入。”苔藓镇党委组织委员周永斌说。

## 全国总工会发布重点工作创新案例 市总工会3个案例入选

本报讯(记者 李白蕾)近日，全国总工会发布新一期工会重点工作创新案例，福州市总工会“坚持‘平台’思维 让新就业形态劳动者加入工会找到家”“以创新驱动开创‘四大融合’ 引导两岸职工创新创造”“‘三全’模式助力构建和谐劳动关系”等3个案例入选。

据悉，市总工会联动相关主管部门，依托数字化手段，传播党的声音、宣传党的政策、优化工会服务，最大限度将新就业形态劳动者吸引到工会组织中来。聚焦货车司机“急难愁盼”问题，推动一线职工疗休养、“求学圆梦”、技能竞赛、集体婚礼、免费健康体检等向货车司机倾斜，共向13550名新就业形态劳动者发放入会爱心礼包。在全市物流园区、货运企业等货车司机聚集地布点建设12个司机之家，积极改善货车司机劳动休息条件。

我市还开通新就业形态劳动者线上入会通道，与全市数据汇聚平台、实名认证平台对接，支持线上提交入会申请，系统自动关联到所在单位工会或工作地、居住地所在乡镇(街道)工会，实现“一键入会”，共吸纳新就业形态劳动者会员7.9万人。

市总工会建立了“线上+线下”常态化服务机制，通过线上发布服务项目、免费报名申领，线下参与活动，为新就业形态劳动者赠送5万份职工医疗互助、6.01万份人身意外伤害保障，实现近1万个微心愿。

## “花开五瓣”迎盛会



第二届中国侨智发展大会举办在即。福州城内，尤其是海峡国际会展中心，环境品质不断提升。

聚焦“五洲聚‘福’ 汇侨智，同心共圆中国梦”的永久主题，会展岛布置方案以“花开五瓣”象征五洲归侨齐聚福州，汇集侨智、侨资、侨力，向世界展示中国形象、福建风采、福州魅力。 本报记者 孙漫 陈暖摄影报道

## “小茉莉”完成预演 将在侨智发展大会上绽放

本报讯(记者 李白蕾)第二届中国侨智发展大会进入倒计时。记者14日从团市委了解到，志愿者们在12日进行的全要素预演中表现良好，按照演练方案和既定任务，有序流畅地完成了各项预演工作。朵朵“小茉莉”即将绽放，为八方来宾送上馨香。

“同学们请往右边看，这是我们的4号展厅……”在海峡国际会展中心，出现了一群排队整齐、认真请教、用心记录的蓝白色身影，他们用脚步丈量自己即将服务的每一处角落。“小茉莉”们或是仔细观察记录点位，或是认真聆听注意事项，或是举手请教具体问题，只为届时能为每位与会嘉宾提供礼貌周到、宾至如归的服务。

据悉，为了让“小茉莉”们提前熟悉服务内容，团市委联合用人单位对志愿者进行了“点对点、人对人”的专项培训。目前，志愿者们正在各岗位上查漏补缺，以最佳状态迎接大会到来。

## 专家学者聚福州 共话企业出海法律服务

本报讯(记者 赖志昌)14日，法治化营商环境主题系列活动之“企业出海与高质量法律服务”主题研讨会在海丝中央法务区福州片区举办，行业精英、知名学者、律师等围绕中国企业出海法律服务这一主题展开研讨，为企业国际化进程提供法律支持与策略指导。

活动现场，多位涉外法律专家、高校学者围绕企业出海法律风险、海外投资的法律机遇与风险、培养涉外法治人才的路径和策略等话题进行了主题分享。其中，福建天衡联合(福州)律师事务所合伙人陈璐新讲解了《中国企业跨境股权投资实务》，上海财经大学法学院院长宋晓燕分析了《涉外法治人才的内涵和培养路径》，上海财经大学法学院讲师张鸣朝探讨了《市场型航运减排措施的实施与挑战》，亚太国际仲裁院东南亚地区首席代表潘凌洁分享了《建立国际商事争端解决(印尼)机制的若干思考》。

“本次研讨会不仅为海丝中央法务区福州片区构建法治化营商环境提供了平台，也为提升企业国际化水平和增强国际市场竞争力注入了强大动力。”海丝中央法务区福州片区服务中心相关负责人说，举办法治化营商环境主题系列活动，将积极助力企业“走出去”，拓展国际市场，同时将更多优质企业“引进来”，实现互利共赢。

本次研讨会由福州市海丝中央法务区建设工作领导小组办公室、海丝中央法务区福州片区服务中心、上海财经大学法学院等联合主办。